
 

 

  

NOVINKY z vědeckého života meziuniverzitních projektových týmů  

 

PŘÍRODA vs. PREFERENCE OBYVATEL  
 

Revitalizace městských vodních toků 
V mnoha městech se dnes řeší, jak navracet vodním tokům přirozenější podobu, 
a přitom respektovat potřeby obyvatel. Přírodě blízká řešení (NBS) takového 
rozsahu, jako jsou právě revitalizace toků, jsou sice velkou výzvou, ale mohou 
výrazně zlepšit mikroklima, podpořit biodiverzitu a vytvořit příjemná místa pro 
pobyt ve městě, a to nejen během horkých letních dní. Aby revitalizace skutečně 
odpovídala tomu, co lidé chtějí a potřebují, je důležité znát jejich preference 
a očekávání.  

Tomu se věnují dva naše probíhající mezinárodní 
projekty související s obnovou toků ve městech.  
V projektu ReBioClim (Interreg Central Europe) 
proběhlo rozsáhlé šetření mezi obyvateli čtyř 
evropských měst – Drážďan, Jablonce nad Nisou, 
Senice a Poznaně. Výsledky od více než tisíce 
respondentů ukazují, že ať už jde o relaxaci, 
pozorování přírody nebo jen cestu do práce, okolí 
vodního toku představuje místo, kde se lidé 
zastavují a tráví čas. Napříč městy se shodně 
objevuje silná obliba přirozeného charakteru toků. 
Přírodě blízké prvky jako meandry, ostrůvky, 
pestrá vegetace a možnost přístupu k vodě jsou 
hodnoceny mnohem lépe než betonové koryto 
nebo zatrubněný tok. Mezi různými skupinami 
obyvatel a i mezi městy samotnými se však objevují rozdílné preference. 

Druhý výzkum probíhá v Krásné Lípě v rámci projektu Land4Climate (Horizon 
Europe), kde jsme se zaměřili na očekávání místních obyvatel od chystané 
revitalizace toku. Na rozdíl od předchozího výzkumu nebylo cílem šetření získat 
podklady pro plánování, ale vyhodnotit zájem o revitalizaci před její realizací 
a po ní. Výsledky prvního šetření zatím poukazují na přírodě blízké preference 
odpovídající právě probíhající úpravě. Jsme zvědaví, zda se očekávání obyvatel 
ohledně revitalizace podaří naplnit. Ačkoli místní podmínky a zkušenosti 
ovlivňují konkrétní očekávání obyvatel, hlavní sdělení obou projektů je jasné: 
přírodě blízké, multifunkční a sociálně inkluzivní návrhy revitalizace městských 
toků mají širokou podporu obyvatel střední Evropy. 

Štěpánka Truhlářová 

Obnova lučních sadů a ovocných alejí 
Letos úspěšně odstartoval projekt Ovocná krajina pro klimatickou změnu 
a biodiverzitu (OKliBio). Zaměřuje se na ochranu a obnovu lučních sadů 
a ovocných alejí, které hrají klíčovou roli v udržení biologické rozmanitosti, 
kulturního dědictví a odolnosti krajiny vůči změně klimatu. Propojuje ekologii, 
tradice a moderní přístupy péče o krajinu a rozvíjí přeshraniční spolupráci mezi 
severními Čechami a Saskem. 
V rámci úvodních aktivit jsme se představili na exkurzi za biodiverzitou v Muzeu 
v přírodě Zubrnice, kde jsme veřejnosti přiblížili výzkumné metody hodnocení 
biodiverzity – od práce se smýkadly a sítky až po ukázky terénního sběru dat. 
Luční sady jsme prezentovali i na Noci vědců 2025 na UJEP, kde se velkému 
zájmu těšil náš interaktivní stánek s ukázkami starých odrůd ovoce, 
ochutnávkou a aktivitami pro děti. Připravovaný výzkum se kromě ekologických 
aspektů zaměří také na vnímání obyvatel krajiny a jejich preference týkající se 
vzhledu, funkce a využití lučních sadů a alejí.  

Lenka Dubová 

Obnova městských 
toků má nespočet 
přínosů nejen pro 
životní prostředí 
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https://www.ieep.cz/revitalizace-vodnich-toku-vysledky-dotaznikoveho-setreni-v-jablonci-nad-nisou/
https://www.sn-cz2027.eu/cz/projekty/priorita-2-zmeny-klimatu-a-udrzitelnost/100716189_oklibio/udalosti


Jak lidé vnímají městskou hromadnou dopravu? 

Tým Doprava a mobilita ve spolupráci s agenturou STEM/MARK uskutečnil v roce 

2024 v rámci projektu ATRAKTIV (podpořeného Technologickou agenturou ČR) 

rozsáhlý výzkum mezi více než 1 500 uživateli veřejné dopravy z 26 českých měst. 

Výsledky ukazují, že cestující ji hodnotí velmi pozitivně (průměrně 8,1 bodu z 10). 

Nejvíce oceňují bezpečnost, dochvilnost a frekvenci spojů, zároveň stále více využívají 

mobilní aplikace pro nákup jízdenek a vyhledávání spojení. 

Studie odhalila i oblasti ke zlepšení (např. čistotu zastávek nebo kapacitu spojů ve 

špičce). Výsledky jsou zpracovány do poziční mapy, která vizualizuje vztah mezi 

spokojeností a důležitostí jednotlivých faktorů a může pomoci dopravním podnikům 

lépe cílit opatření ke zvýšení kvality služeb. Na výsledky jsme navázali v roce 2025 

výzkumem zaměřeným na vhodná opatření pro zvýšení atraktivity MHD. Více 

informací o projektu a jeho výstupech naleznete na webu projektu. 

Hana Brůhová Foltýnová 

Znáte podíl nedopalků v koších a na ulicích? 
Studie, jejímž zadavatelem byla společnost NEVAJGLUJ, zkoumala, kolik tabákových 

výrobků s filtry (zejména nedopalků) končí na ulicích a v odpadkových koších. 

Po českých obcích proběhl v roce 2024 terénní sběr na více než 400 lokalitách. 

Výsledky ukazují, že nedopalky tvoří přes 70 % všech kusů litteringu a zhruba 14 % 

jeho hmotnosti. Největší zátěž je na zastávkách MHD a v menších městech (5–20 tisíc 

obyvatel), a průměrná zátěž činí ~10 g a >28 ks nedopalků na 100 m². V odpadkových 

koších představují nedopalky přibližně pětinu kusů odpadu, v uličních smetcích pak až 

70 % kusů, zejména na náměstích, obchodních ulicích a zastávkách. 

Jan Slavík 

Mezinárodní vzdělávací akce pro vysokoškoláky 

Letos jsme organizovali jubilejní 20. ročník česko-rakouské Zimní a letní školy 

o energetických systémech s účastí 20 studentů z obou zemí. Během jara a léta pak 

proběhl česko-německý kurz na téma identifikace a oceňování ekosystémových služeb. 

V obou programech studenti spolupracovali v týmech na výzkumných projektech. 

 
 

 
 

  ÚČASTNÍME SE 
L. Slavíková, J. Brabec a M. Hekrle na 

začátku září prezentovali ve svých příspěvcích 

výsledky našich výzkumů v oblasti socio-

ekonomického hodnocení přírodě-blízkých 

opatření na konferenci Land4Flood 

v rumunském Temešváru zaměřenou na téma 

implementace protipovodňových opatření. 
 

J. Louda a J. Macháč se ve stejné době 

zúčastnili konference IALE v Bratislavě, kde 

se ve svých příspěvcích věnovali preferencím 

obyvatel týkajících se revitalizací městských 

toků a ekologickému zemědělství. 
 

V září také proběhla bienální konference 

CzWA Voda 2025 v Litomyšli. Se svými 

příspěvky se zúčastnili L. Zaňková, J. Macháč 

a Š. Truhlářová, a představeny byly výsledky 

projektů zaměřené na ekonomickou i strate-

gickou stránku adaptace na změnu klimatu. 
 

Tým projektu CESMOD se ve dnech 4.-6.11. 

zúčastnil Smart City Expo World Congress 

v Barceloně jako součást oficiální delegace ČR. 
 

H. Brůhová Foltýnová a K. Rybová se 

zúčastnily mezinárodní prestižní výzkumné 

konference ETC 2025 konané na University 

of Antwerp, kde odprezentovaly tři články 

s výsledky výzkumu týmu Doprava a mobilita. 

PUBLIKUJEME  

J. Brabec a J. Macháč publikovali přehledový 

článek v časopise Climate Policy o dopadech 

zavádění EU Taxonomie napříč Evropou. 

Preferencemi obyvatel dvou českých měst 

týkajících se prvků modrozelené infrastruktury 

se zabýval článek J. Macháče, M. Hekrleho 

a J. Brabce v časopise Local Environment. 

L. Zaňková a J. Macháč publikovali v Journal 

of Landscape Ecology článek představující 

vícekriteriální nástroj pro rychlé hodnocení 

dopadů projektů obnovitelných zdrojů na 

lokální úrovni na případu agrivoltaické 

elektrárny na Šluknovsku. 

Jak plyne z článku mezinárodního autorského 

kolektivu v časopise Ecological Indicators, do 

kterého přispěl J. Louda, příliš obecné 

a nedefinované používání pojmu „přírodě 

blízké opatření“ může zkreslovat porozumění 

o účinnosti, a tím i rozhodování o NBS v praxi. 

Studie E. Vejchodské a H. Brůhové Foltýnové, 

publikovaná v časopise Town Planning 

Review, ukazuje, že pandemie COVID-19 

výrazně proměnila to, co lidé považují za 

důležité ve svém městském okolí. 

Nová kniha Biodiversity and Climate – Tackling 

Global Footprints, do které přispěly R. Jordová a 

H. Brůhová Foltýnová, přináší odborné poznatky 

k ekonomickým, legislativním i strategickým 

nástrojům přispívajícím k řešení změny klimatu. 

KALENDÁŘ AKCÍ 
 Vyhlášení výtvarné soutěže Zelená a modrá, pro školu je dobrá 
    21. 11. 2025 14:00, knihovna Lovosice, velký sál 
Slavnostní vyhlášení a ocenění děl žáků ZŠ a SŠ v pilotním kole soutěže. 

 Finále 7. ročníku soutěže Czech Envi Thesis 
    26. 11. 2025, Ústí nad Labem, Aula Jiřiny Jílkové 

Soutěž Czech Envi Thesis hledá již od roku 2019 nejlepší studenty bojující za ochranu 

přírody napříč vysokými školami v České republice. Jako organizátoři této soutěže Vás 

zveme na jedinečnou možnost potkat se s finalisty, nechat se jimi inspirovat a současně 

je povzbudit. Více na webu soutěže.  

 Webinář pro zástupce obcí 
    27. 11. 2025, 10-12 hod., online MS Teams 
Ve spolupráci se SMO ČR pořádáme online webinář pro zástupce obcí na téma ´práce 

s veřejností při zavádění modrozelené infrastruktury´. Seminář proběhne jako jeden 

z výstupů projektu CESMOD, který se věnuje tematice zavádění SMART principů 

v českém prostředí. Webinář je volně přístupný po registraci na webu. 

 Konference: Littering – jak na čisté obce  
    22. 1. 2026, Praha, Comfort Hotel  
Ve spolupráci se společností NEVAJGLUJ budeme pořádat konferenci o tom, jak 

předcházet odhazování odpadků a udržet nejen obce čisté – od příčin a legislativy až po 

konkrétní nástroje a příklady z praxe. Více informací na: https://cisteulice.cz/.  
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